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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 3 वन˧ͯत जगत 
Ǘǀ 1. 
शैवाल के.वगƊकरण का Ȗा आधार है? 
उɚर: 
शैवालƚ को मुȞ žप से Ǘकाश सं˓ेषी वणƅक, सͰंचत भोȿ पदाथƅ, कोͲशका Ͱभͯɚ कƍ संरचना तथा कशाभ कƍ 
उप͹˥ͯत, अनुप͹˥ͯत एवं सȞंा के आधार पर वगƊकृत करते हƖ। 

˳ीटेकर वगƊकरण के अनुसार शैवालƚ को तीन Ǘमुख भागƚ मƒ बाँटत ेहƖ – ȗोरोफाइसी (chlorophyceae), 
ͮफओफाइसी (phaeophyceae) तथा रोडोफाइसी (rhodophyceae) ताͲलका शोवाल के ͭदवसƚ तथा उनके 
Ǘमुख अͰभलƟण (Divison of Alagae and their Main Characteristics) 

 

Ǘǀ 2. 
Ͳलवरवटƅ, मॉस, फनƅ, Ͳजƽो˧मƅ तथा एिŦजयो˧मƅ के जीवन चǃ मƒ कहाँ और कब ͯनƽीकरण ͯवभाजन होता है? 
उɚर: 
1. Ͳलवरवटƅ (Liverwort): 
बीजाणुउͱɪŤ के सʥुट (capsule) मƒ बीजाणु मातृ कोͲशकाओं मƒ बीजाणु (spores) बनते समय। 

2. मॉस (Moss): 
बीजाणुउͱɪŤ के सʥुट मƒ बीजाणु बनते समय बीजाणु मातृ कोͲशकाओं मƒ ͯनƽीकरण (meiosis) ͯवभाजन होता 
है। 

3. फनƅ (Fern): 
बीजाणुधानी मƒ बीजाणु मातृ कोͲशकाओ ंमƒ ͯनƽीकरण होता है। 

4. Ͳजƽो˧मƅ (Gymnosperms): 
लघु बीजाणुधानी मƒ परागकण बनते समय लघ-ुबीजाणु मातृ कोͲशका मƒ ͯनƽीकरण उप͹˥ͯत, अनुप͹˥ͯत एवं 
सȞंा के आधार पर वगƊकृत करते हƖ। ˳ीटेकर वगƊकरण के अनुसार शैवालƚ को तीन Ǘमुख भागƚ मƒ बाँटते हƖ – 
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ȗोरोफाइसी (chlorophyceae), ͮफओफाइसी (phaeophyceae) तथा रोडोफाइसी (rhodophyceae) 
ͯवभाजन होता है। 

बीजाɒ (ovule) के बीजाɒकाय (nucellus) कƍ गुŽबीजाणु मातृ कोͲशका मƒ ͯनƽीकरण ͯवभाजन होता है। 
इससे गŽुबीजाणु बनते हƖ। एक गुŽबीजाणु वृͰɨ करके मादा यȩुकोͱɪŤ अथवा ǚूणपोष बनाता है। 

5. एिŦजयो˧मƅ (Angiosperms): 
परागकोष कƍ पराग मात कोͲशकाओ ं(pollen mother cells) मƒ ͯनƽीकरण ͯवभाजन होता है। इससे परागकण 
अथवा लघबुीजाणु बनते हƖ। बीजाɒकाय कƍ गुŽबीजाणु मातृ कोͲशका ͯनƽीकरण ͯवभाजन ɭारा ͯवभाͲजत होकर 
चार अगुͳणत गुŽबीजाणु बनाती है। अगुͳणत बीजाणु ǚूणकोष का ͯनमाƅण करता है। 

Ǘǀ 3. 
पौधे के तीन वगƛ के नाम Ͳलखो, Ͳजनमƒ ͦीधानी होती है। इनमƒ से ͮकसी एक के जीवन-चǃ का सͲंƟʄ वणƅन 
करो। 
उɚर: 
Ǚायोफाइटा, टेͬरडोफाइटा तथा Ͳजƽो˧मƅ वगƅ के पौधƚ मƒ ͦीधानी पाई जाती है। 
मॉस (Ǚायोफाइट पादप) का जीवन-चǃ (Life Cycle of Moss – A Bryophyte): 

इसकƍ Ǘमुख अव˥ा यȩुकोͰभŤ (gametophyte) होती है। यȩुकोͱɪŤ कƍ दो अव˥ाएँ पाई जाती हƖ – 

(क) शाखामय, हरे, तɶुžपी, Ǘोटोनीमा (protonema) का ͯनमाƅण अगुͳणत बीजाणुओं के अंकुरण से होता है। 
इस पर अनेक कͲलकाएँ ͯवकͲसत होती हƖ जो वृͰɨ करके पɚीमय अव˥ा का ͯनमाƅण करती है। 

(ख) पɚीमय अव˥ा पर नर तथा मादा जननांग समूह के žप मƒ बनते हƖ। नर जननांग को पुंधानी 
(antheridium) तथा मादा जननागं को ͦीधानी (archegonium) कहते हƖ। पुंधानी मƒ ͮɭकशाͰभक घमुणु 
(antherozoids) तथा ͦीधानी मƒ अɒाणु (ovum) बनता है। ͯनषेचन जल कƍ उप͹˥ͯत मƒ होता है। घुमणु 
तथा अɒाणु सलंयन के फल˭žप ͮɭगुͳणत यȩुनज (oospore) बनाते हƖ। युȩनज से वृͰɨ तथा ͯवभाजन ɭारा 
ͮɭगुͳणत बीजाणुउͱɪŤ (sporophyte) का ͯनमाƅण होता है। यह युȩकोͱɪŤ पर अपूणƅ परजीवी होता है। 
बीजाणुउͱɪŤ के तीन भाग होते हƖ – 

1. पाद (foot) 
2. सीटा (seta) तथा 
3. सʥुट (capsule) 
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Ͱचǒ – ʑूनेͬ रया (मॉस) के जीवन-चǃ का रेखाͰचǒ 

सʥुट के बीजाणुको˘ मƒ ͹˥त ͮɭगुͳणत बीजाणु मातृ कोͲशकाओ ंसे अɨƅसǒूी ͯवभाजन ɭारा अगुͳणत बीजाणु 
(spores) बनते हƖ। सʥुट के ˨ुटन से बीजाणु मुȐ हो जाते हƖ। बीजाणुओं का Ǘकƍणƅन वायु ɭारा होता है। 
अनुकूल पͬर͹˥ͯतयाँ Ͱमलने पर बीजाणु अंकुͬरत होकर तɶुžपी, ˭पोषी Ǘोटीनीस (protenema) बनाते हƖ। 

Ǘǀ 4. 
ͯनƽͲलͳखत कƍ सǒूगुणता बताओ – 

1. मॉस के Ǘथम तɶुक कोͲशका 
2. ͮɭबीजपǒी के ǗाथͰमक ǚूणपोष का के̻क 
3. मॉस कƍ पͯɚयƚ कƍ कोͲशका 
4. फनƅ के Ǘोथैलस कƍ कोͲशकाएँ 
5. माकƑ िŦशया कƍ जेमा कोͲशका 
6. एकबीजपǒी कƍ मैͬरˣेम कोͲशका 
7. Ͳलवरवटƅ के अɒाशय 
8. फनƅ के यȩुनज। 

उɚर: 

1. माँस के Ǘथम तɶुक कोͲशका-अगुͳणत (x) होती है। 
2. ͮɭबीजपǒी के ǗाथͰमक ǚूणपोष का के̻क-ͮǒगुͳणत (3x) होता है। 
3. मॉस कƍ पͯɚयƚ कƍ कोͲशका-अगुͳणत (x) होती है। 
4. फनƅ के Ǘोथैलस कƍ कोͲशकाए-ँअगुͳणत (x) होती है। 
5. माकƑ िŦशया कƍ जेमा कोͲशका-अगुͳणत (x) होती 
6. एक बीजपǒी कƍ मैͬरˣेम कोͲशका-ͮɭगुͳणत (2x) होती है। 
7. Ͳलवरवटƅ का अɒाशय–ͮɭगुͳणत (2x) होता है। 
8. फनƅ का यȩुनज-ͮɭगुͳणत (2x) होता है। 
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Ǘǀ 5. 
शैवाल तथा Ͳजƽो˧मƅ के आͰथƇ क मह̨ पर ͬटʅणी Ͳलͳखए। 
उɚर: 
शैवाल का आͰथƇक मह̨ (Economic importance of Algae): 

1. भोजन के žप मƒ (Algae as Food): 
पɤृी पर होने वाले Ǘकाश सं˓ ेषण का 50% शैवालƚ ɭारा होता है। शैवाल काबƙहाइǏेट, खͯनज तथा ͯवटाͰमʀ 
से भरपूर होते हƖ। पोरफाइरा (Porphyra), एलेͬरया (Alaria), अ˄ा (Ulva), सारगासम Sargassum), 
लͰेमनेͬ रया (Laminaria) आͭद खाɬ पदाथƅ के žप मƒ Ǘयोग ͮकए जाते हƖ। 

ȗोरेला (Chlorella) मƒ Ǘचुर माǒा मƒ Ǘोटीʀ तथा ͯवटाͰमʀ पाए जाते हƖ। इसे भͯव˝ के भोजन के žप मƒ 
पहचाना जा रहा है। इससे हमारी बढ़ती जनसंȞा कƍ खाɬ सम˫ा के हल होने कƍ पूरी सʧावना है। 

2. शैवाल ˈवसाय मƒ (Algae in Industry): 

(i) डायटम के जीवाˑ/मृत शरीर डायटोमͲेशयस मृदा (diatomaceous earth or Kiselghur) बनाते हƖ। 
यह मृदा 1500°C ताप सहन कर लेती है। इसका उɬोगƚ मƒ ͯवͯवध Ǘकार स ेउपयोग ͮकया जाता है; जैस-ेधातु 
Ǘलेप, वाͯनƇश, पॉͲलश, टूथपेˣ, ऊ˜ारोधी सतह आͭद। 

(ii) कोŦǏस (Chondrus), यूͅ Ȗमा (Eucheuma) आͭद शैवालƚ से केरागीͯनन (carrageenin) Ǘाʄ होता 
है। इसका उपयोग Ǟंृगार-Ǘसाधनƚ, शैʥू आͭद बनाने मƒ ͮकया जाता है। 

(iii) एलेͬरया (Alaria), लͰेमनेͬ रया (Laminaria) आͭद से एͻʵन (algin) Ǘाʄ होता है। इसका उपयोग 
अɀलनशील ͮफˁƚ, कृͮǒम रेशƚ आͭद के ͯनमाƅण मƒ ͮकया जाता है। यह श˂ Ͱचͮकɢा के समय रȐ Ǘवाह 
रोकने मƒ Ǘयोग ͮकया जाता है। 

(iv) अनेक समुǔी शैवालƚ से आयोडीन, Ǚोमीन आͭद Ǘाʄ कƍ जाती है। 

(v) ȗोरेला से Ǘͯतजैͯवक (antibiotic) ȗोरीन (chlorellin) Ǘाʄ होती है। यह जीवाणुओं को न˗ करती 
है। कारा (Chara) तथा नाइटेला (Nitella) शैवालƚ कƍ उप͹˥ͯत से जलाशय के मȱर न˗ होते हƖ; अतः ये 
मलेͬ रया उɽूलन मƒ सहायक होते हƖ। 

(vi) लाल शैवालƚ से एगार-एगार (agar-agar) Ǘाʄ होता है, इसका उपयोग कृͮǒम संवधƅन के Ͳलए ͮकया 
जाता है। 

Ͳजƽो˧मƅ का आͰथƇ क मह̨ (Economic Importance of Gymnosperm): 

1. सजावट के Ͳलए (Ornamental Plants): 
साइकस, पाइनस, एरोकेͬरया (Araucaria), ͯगƈ गो (Ginkgo), थूजा (Thuja), ͮǃʂोमेͬरया 
(Cryptomeria) आͭद पौधƚ का उपयोग सजावट के Ͳलए ͮकया जाता है। 
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2. भोȿ पदाथƛ के Ͳलए (Plants of Food Value): 
साइकस, जͰैमया से साबूदाना (sago) Ǘाʄ होता है। Ͱचलगोजा (Pinus gerardiana) के बीज खाए जाते हƖ। 
नीटम (Gnetum), ͯगƈ गो (Ginkgo) व साइकस के बीजƚ को भोजन के žप मƒ Ǘयोग ͮकया जाता है। 

3. फनƊचर के Ͳलए लकड़ी: 
चीड़ (Pinus), देवदार (Cedrus), कैल (Pinus wallichiana), फर (Abies) से Ǘाʄ लकड़ी का उपयोग 
फनƊचर तथा इमारती लकड़ी के žप मƒ ͮकया जाता है। 

4. औषͰधयाँ (Medicines): 
साइकस के बीज, छाल व गुŽबीजाणुपणƅ को पीसकर पुͶʶस बनाई जाती है। टेȚस ǙेवफोͲलया (Tarus 
brevfolia) से टेȚाल औषͰध Ǘाʄ होती है Ͳजसका उपयोग कैʀर मƒ ͮकया जाता है। थूजा (Thuja) कƍ पͯɚयƚ 
को उबालकर बुखार, खासँी, गͬठया रोग ͯनदान के Ͳलए Ǘयोग ͮकया जाता है। 

5. एबीस बालसेͰमया (Abies balsamea) से कनाडा बालसम जूͯनपेरस (Juniperus) से Ͳसडारवुड ऑयल 
(cedar wood oil), पाइनस स ेतारपीन का तेल Ǘाʄ होता है। 

Ǘǀ 6. 
Ͳजƽो˧मƅ तथा एिŦजयो˧मƅ दोनƚ मƒ बीज होते हƖ, ͮफर भी उनका वगƊकरण अलग-अलग Ȗƚ है? 
उɚर: 
Ͳजƽो˧मƅ मƒ बीजाɒ अɒाशय Ͱभͯɚ से ढका नहƋ होता है जबͮक एिŦजयो˧मƅ मƒ बीजाɒ ढका होता है। 

Ǘǀ 7. 
ͯवषमबीजाणुता Ȗा है? इसकƍ साथƅकता पर संͲƟʄ ͬटʅणी Ͳलखो। इसके दो उदाहरण दो। 
उɚर: 
ͯवषमबीजाणुता (Heterospory)-टेͬरडोफाइटा वगƅ के पौधƚ मƒ बीजाणुओं का ͯनमाƅण बीजाणुधाͯनयƚ मƒ होता है। 
कुछ जाͯतयƚ मƒ समबीजाणुता (homospory) पाई जाती है। कुछ जाͯतयƚ मƒ ͯवषमबीजाणुता पाई जाती है। इसमƒ 
दो Ǘकार के बीजाणु बनते हƖ, इʁƒ लघुबीजाणु (microspoeres) तथा गुŽबीजाणु (megaspores) कहते हƖ। 
लघुबीजाणु का ͯनमाƅण लघुबीजाणुधानी. (microporangia) मƒ तथा गुŽबीजाणु का ͯनमाƅण गुŽबीजाणुधानी 
(megasporangia) मƒ होता है। 

लघु तथा गŽुबीजाणु वृͰɨ तथा ͯवभाजन ɭारा ǃमशः नरयȩुकोͱɪŤ तथा मादा युȩकोͱɪद का ͯनमाƅण करते हƖ। 
मादा यȩुकोͱɪŤ कुछ समय तक मातृ बीजाणुउͱɪŤ पादप पर लगा रहता है। 

ͯनषेचन के फल˭žप यȩुनज (zygote) का ͯनमाƅण तथा नवोͱɪŤ पादप (young embryo) मादा 
यȩुकोͱɪŤ से ही भोजन Ǘाʄ होता है। अतः यह बीज-ͯनमाƅण Ǘͮǃया मƒ जैव ͯवकास को ǗदͲशƇत करता है। 
ͯवषमबीजाणुता ͲसलैͲजनेला (Selaginella), सा˄ीͯनया (Salvinia) नामक टेͬरडोफाइŝस मƒ पाई जाती है। 
इसके अͯतͬरȐ Ͳजƽो˧मƅ तथा एिŦजयो˧मƅ भी ͯवषमबीजाणुता को ǗदͲशƇत करते हƖ। 

Ǘǀ 8. 
उदाहरण सͭहत ͯनƽͲलͳखत शʗावली का सͲंƟʄ वणƅन कƍͲजए – 
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1. Ǘथम तɶु 
2. पुंधानी 
3. ͦीधानी 
4. ͮɭगुͳणतक 
5. बीजाणुपणƅ 
6. समयȩुकƍ। 

उɚर: 
1. Ǘथम तɶु (Protonema): 
यह मॉस के यȩुकोͱɪŤ कƍ Ǘथम अव˥ा है। बीजाणु अंकुͬरत होकर शाखामय, तɶुžपी, हरे रंग ˭पोषी Ǘथम 
तɶु बनाते हƖ। इन पर कͲलकाएँ ͯवकͲसत होती हƖ। कͲलकाएँ पɚीमय अव˥ा (leaf stage) मƒ ͯवकͲसत हो 
जाती हƖ। 

2. पुंधानी (Antheridium): 
Ǚायोफाइट तथा टेͬरडोफाइŝस मƒ नर जननांग पुंधानी (antheridium) मƒ होते हƖ। ये युȩकोͱɪŤ पर ͯवकͲसत 
होती हƖ। ये नाशपाती के आकार कƍ या गोलाकार संरचनाएं होती हƖ। इनके चारƚ ओर एकˤरीय चोलक ˤर 
(jacket layer) होता है। पुमणु मातृ कोͲशकाओ ंसे पुमणु (antherozoids) बनते हƖ। पुमणु नर यȩुक होते हƖ। 
मॉस के पुमणु ͮɭकशाͰभक तथा फनƅ के पुमणु बſकशाͰभक होते हƖ। 

3. ͦीधानी (Archegonium): 
यह Ǚायोफाइŝस ‘तथा टेͬरडोफाइŝस मƒ पाई जाने वाली मादा जननांग है। ये ʒाˠ žपी होती है। इनका आधारीय 
चौड़ा भाग अɒधानी (venter) तथा ऊपरी सँकरा भाग ǅीवा (neck) कहलाता है। अɒधानी मƒ एक अɒाणु 
(ovum or egg cell) बनती है। ͦीधाͯनया ँयȩुकोͱɪŤ पर ͯवकͲसत होती हƖ। 

4. ͮɭगुͳणतक (Diplontic): 
जब बीजाणुउͱɪŤ पीढ़ी ˭त̷, Ǘभावी तथा Ǘकाशसं˓ेषी होती है, तब इससे अɨƅसǒूी ͯवभाजन ɭारा बीजाणु 
बनते हƖ। अगुͳणत बीजाणु यȩुकोͱɪŤ पीढ़ी का ͯनमाƅण करते हƖ तथा यȩुक बनाते हƖ। नर तथा मादा यȩुक 
Ͱमलकर यȩुनज बनाते हƖ। युȩनज से बीजाणुउͱɪŤ पीढ़ी का पुनः ͯनमाƅण होता है। इस Ǘकार के जीवन-चǃ को 
ͮɭगुͳणत (diplontic) कहते हƖ; जैसे Ͳजƽो˧मƅ, एिŦजयो˧मƅ मƒ। 

5. बीजाणुपणƅ (Sporophyll): 
बीजाणुउͱɪŤ अव˥ा; जैसे – फनƅ मƒ; वाˤͯवक जड़, तना और पͯɚयƚ मƒ ͯवभेͭ दत होती है। पͬरपȘ पͯɚयƚ पर 
बीजाणुओं का ͯनमाƅण बीजाणुधानी मƒ होता है। बीजाणुधानी के समूह सोराई (sori) कहलाते हƖ। बीजाणुओं का 
ͯनमाƅण करने वाली इन पͯɚयƚ को बीजाणुपणƅ (sporophyll) कहते हƖ। Ͳजƽो˧मƅ मƒ लघु तथा गŽु बीजाणुपणƅ 
ǃमशः नर शंकु तथा मादा शंकु (cone or strobila) बनाते हƖ। 

6. समयȩुकƍ (Isogamy): 
आकृͯत तथा आकार मƒ समान यȩुकƚ के संलयन को समयुȩकƍ संलयन (isogamous syngamy or 
fertilization) कहते हƖ। 
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Ǘǀ 9. 
ͯनƽͲलͳखत मƒ अɶर कƍͲजए – 

1. लाल शैवाल तथा भूरे शैवाल 
2. Ͳलवरवटƅ तथा मॉस 
3. ͯवषणबीजाणुक तथा समबीजाणुक टेͬरडोफाइट 
4. यȩुक संलयन तथा ͮǒसंलयन 

उɚर: 
1. लाल शैवाल तथा भरेू शैवाल मƒ अɶर (Difference between Red Algae and Brown Algae): 
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2. Ͳलवरवटƅ तथा मॉस अɶर (Difference between Liverwort and Moss) 

 

3. ͯवषणबीजाणुक तथा समबीजाणुक टेͬरडोफाइट अɶर (Difference between Heterosporous and 
Homosporous Pteridophytes) 
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4. यȩुक संलयन तथा ͮǒसंलयन अɶर (Difference between Syngamy and Triple fusion) 

 

Ǘǀ 10. 
एकबीजपǒी को ͮɭबीजपǒी स ेͮकस Ǘकार ͯवभेͭ दत करोगे? 
उɚर: 
एकबीजपǒी तथा ͮɭबीजपǒी मƒ ͰभƸता (Difference between Monocot and Dicot Angiosperms) 

 

Ǘǀ 11. 
ˤʧ I मƒ ͭदए गए पादपƚ का ˤʧ II मƒ ͭदए गए वगƛ से Ͱमलान करो – 
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उɚर: 
(अ) (iii), (ब) (iv), (स) (ii), (द) (i) 

Ǘǀ 12. 
Ͳजƽो˧मƅस के मह̨पूणƅ अͰभलƟणƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
Ͳजƽो˧मƅस के मह̨पूणƅ अͰभलƟण – 

1. इनको सामाɾतया नƫ बीजी पौधे कहते हƖ। ये मुȞतया मžदͰभदी, का˘ीय, बſवषƊ होते हƖ। 
2. इनमƒ सामाɾ मूसला जड़ पायी जाती है। कुछ पौधƚ मƒ Ǘवाल जड़े भी पायी जाती हƖ। 
3. पͯɚयाँ मुȞ žप से दो Ǘकार कƍ होती हƖ – 

o शʲ पणƅ तथा 
o वाˤͯवक पणƅ। 

4. र̾ पͯɚयƚ कƍ ͯनचली सतह पर गɌƚ मƒ धंसे ſए होते है। 
5. पͯɚयाँ Ǘाय: संकरी, सुई सƁ˒ होती हƖ। इन पर उपचमƅ का मोटा आवरण होता है। 
6. संवहन ऊतक जाइलम मƒ वाͭहकाओं (vasseles) तथा ʒोएम मƒ सहकोͲशकाओं (companion 

cells) का अभाव होता है। 
7. पौधे ͯवषमबीजाणुक होते हƖ। 
8. पु̊  शंकु (cone) कहलाते हƖ। ये एकͲलƈ गी होते हƖ। नर शंकु का ͯनमाƅण लघुबीजाणु पणƙ से तथा मादा 

शंकु का ͯनमाƅण गुŽ बीजाणु पतƛ से होता है। 
9. वाय ुपरागण होता है। 
10. ǚूणपोष अगुͳणत होता है। यह ͯनषेचन से पहले बनता 
11. Ǘाय: बſǚूणता (Polyembryony) पाई जाती है। 
12. बीजाɒ नƫ होता है। 

 


